

古特雷斯称加沙空袭违反国际人道法

以色列强烈不满



10月24日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们在遭以色列袭击的建筑废墟中搜救。

新华社发

新华社联合国10月24日电 联合国秘书长古特雷斯24日表示,他对发生在加沙地带的“明显违反国际人道法的行为”深表关切,称加沙破坏程度和平民伤亡“令人震惊”。以色列方面表示强烈不满。

联合国安理会当天就巴以局势举行高级别会议。古特雷斯在会上谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)10月7日对以色列发动的袭击,但称这一袭击“并非平白无故”,其背景是“巴勒斯坦人民遭受56年令人窒息的占领”。

古特雷斯说,巴勒斯坦人民的不满不能成为哈马斯袭击以色列的理由,但

这些袭击也“不能成为集体惩罚巴勒斯坦人民的理由”。他说,保护平民“在任何武装冲突中都至关重要”。

古特雷斯指出,中东局势“不断恶化”,更大范围的紧张态势可能一触即发。当务之急是保护平民,立即实现停火。他表示,世界不能忽视中东和平稳定的唯一现实基础,那就是“两国方案”。必须满足以色列人的合理安全需求,也必须以符合联合国决议、国际法和此前达成协议的方式实现巴勒斯坦人建国的合法诉求。

针对古特雷斯表态,以色列常驻联合国代表埃丹接受媒体采访时称,

以色列将拒绝向联合国代表发放签证。埃丹还在社交网站发帖要求古特雷斯辞职。

同一天,以色列紧急政府成员、国家团结党领导人甘茨也对古特雷斯言论表示不满。正在美国参加有关巴以问题会议的以色列外长科亨表示,将取消与古特雷斯的会面。

当天,多位参会官员在安理会高级别会议上呼吁立即停火止战、避免更大人道主义危机,同时防止局势外溢。

安理会10月轮值主席国代表、巴西外长维埃拉强调,以色列作为占领国“有法律和道义上的义务”保护加沙人民。

联合国中东问题特使文内斯兰警告,巴以紧张局势存在外溢风险,任何误判都可能产生“不可估量的后果”。

联合国人道主义事务协调员黑斯廷斯表示,即使在冲突最严重情况下,也可以找到人道主义解决方案,应该为快速和畅通无阻的人道主义救济提供便利。

巴勒斯坦外交部长马立基表示,只有立即结束以色列对加沙地带巴勒斯坦人民发动的战争,才能避免更大人道主义灾难和冲突外溢。

俄罗斯常驻联合国代表涅边贾表示,加沙人道主义灾难规模已超出想象。他谴责美国破坏了解决该地区长期冲突根本问题的政策。

伊朗常驻联合国代表伊拉瓦尼表示,对加沙阿赫利阿拉伯医院的袭击是战争罪行,安理会在采取果断行动方面遇到障碍,主要因为美国否决了40多项决议草案,“美国对占领和侵略的坚定支持使其成为麻烦制造者”。

多方呼吁立即停火

增加对加沙人道主义援助

新华社北京10月25日电 联合国安理会24日就巴以局势举行高级别会议,联合国秘书长古特雷斯再次呼吁立即实现人道主义停火,以缓解冲突造成的大苦难。一些国家和机构呼吁让更多援助物资进入加沙地带。

古特雷斯在会上表示,当前中东局势正“不断恶化”,需要立即实现人道主义停火,使援助物资的运送变得更加便捷和安全,同时促成人质释放。

联合国中东和平进程特别协调员文内斯兰警告说,巴以当前紧张局势存在向更广泛地区外溢的风险。“至关重要的是,作为一个团结的国际社会,我们必须尽一切集体努力来结束流血冲突,防止敌对行动进一步扩大。”

巴勒斯坦加沙地带卫生部门24日发表声明说,以色列军队袭击加沙地带已造成5791人死亡、16297人受伤。在过去24小时内,以军袭击加沙造成704人死亡。此外,目前加沙地带12家医院和32家医疗中心由于受损或缺乏燃料等已停止服务,当地医院陷入“全面崩溃”状态。

巴勒斯坦总统阿巴斯24日在约旦

河西岸城市拉姆安拉会见法国总统马克龙时,呼吁加沙地带“完全停火”,并长期开放人道主义走廊,向加沙人民提供水、食品以及燃料等基本物资。阿巴斯谴责巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和以色列双方杀害平民的行为,表示拒绝强迫巴勒斯坦人流离失所。

马克龙当天先后访问以色列和巴勒斯坦。他呼吁避免地区局势升级,遵守战争法,确保人道救援畅通。马克龙表示,法国的立场是“有可以共存的两个国家”。只有当巴勒斯坦人民拥有领土和建立国家的合法权利得到承认,且巴勒斯坦人民及其政府承认以色列国家及其存在与安全的重要性时,才会有持久的和平。

黎巴嫩总理纳吉布·米卡提24日视察了驻扎在黎南部边境的部队,并前往联合国驻黎巴嫩临时部队总部,会见了联黎部队特派团团长兼部队指挥官拉萨罗少将。米卡提呼吁在加沙地带停火,要求以色列停止对黎巴嫩主权的不断侵犯。

俄罗斯总统普京与土耳其总统埃

尔多安24日通电话。双方强调,对居民区、宗教和社会公共设施的袭击不可接受,俄土在巴以问题上的立场一致,倾向于落实两国方案,即在和平与安全中建立一个与以色列并存的独立的巴勒斯坦国。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利23日在卢森堡举行的欧盟外长会上说,必须尽可能避免加沙地带发生人道主义危机。他呼吁提高车队的数量和速度,并表示必须向加沙地带提供药品、食品和燃料。

荷兰首相吕特23日在社交媒体上表示,加沙地带局势十分悲惨,必须尽快把急需的人道主义援助送到无辜平民手中。他呼吁在加沙开辟一条可持续的人道主义走廊,以提供援助和食品、水、燃料等必需品。

美国国家安全委员会战略沟通协调员柯比24日在白宫例行记者会上表示,美方认为燃料是加沙地带巴勒斯坦人赖以生存和维系生计的重要物资,将继续致力于让燃料进入加沙地带。